
П
о во дом обе ле жа ва ња сто го ди шњи це
по бе де у Пр вом свет ском ра ту, Упра ва за
тра ди ци ју стан дард и ве те ра не, у са рад њи
с Ме ди ја цен тром „Од бра на” Упра ве за
од но се са јав но шћу, Вој ним ар хи вом и
Исто риј ским ар хи вом По жа ре вац осми -

сли ла је про је кат ко ји је об у хва тио из ра ду мо но гра фи је
„Спо мен-со бе – огле да ло исто ри је и тра ди ци је 1804–1918”
и исто и ме ног до ку мен тар ног фил ма, те ор га ни зо ва ње из -
ло жбе „Ср би ја у Ве ли ком ра ту”. 

На дан ка да су Ср би ја и свет ода ва ли по част хе ро ји ма
Ве ли ког ра та, 11.  но вем бра, у До му Вој ске Ср би је све ча но

су про мо ви са ни мо но гра фи ја и филм, а у Ве ли кој га ле ри ји
отво ре на је из ло жба. Ску пу су при су ство ва ли иза сла ник
пред сед ни ка Ре пу бли ке Ср би је Ни ко ла Се ла ко вић, ми ни -
стар од бра не Алек сан дар Ву лин, на чел ник Ге не рал шта ба
Вој ске Ср би је ге не рал-пот пу ков ник Ми лан Мој си ло вић,
пред став ни ци на шег си сте ма од бра не, вер ских за јед ни ца,
кул тур ног и јав ног жи во та Ср би је.

Иза сла ник пред сед ни ка Ре пу бли ке, отва ра ју ћи по -
став ку „Ср би ја у Ве ли ком ра ту”, на гла сиo je да је до га ђај у

не ка да шњем Рат нич ком до му – про -
сла ва за вр шет ка и обе ле жа ва ње по -

бе де у Пр вом свет ском ра ту, чин
ко јим се за о кру жу је сто го ди -

Сто го ди шњи ца по бе де у Пр вом 
свет ском ра ту обе ле же на је 11. но вем бра 
и у До му Вој ске Ср би је, пред ста вља њем 
мо но гра фи је „Спо мен-со бе – огле да ло
исто ри је и тра ди ци је 1804–1918”, 
те при ка зи ва њем исто и ме ног 
до ку мен тар ног фил ма и отва ра њем 
из ло жбе „Ср би ја у Ве ли ком ра ту”
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СВЕ ЧА НОСТ ПО ВО ДОМ ВЕ КА 
ОД ПО БЕ ДЕ У ВЕ ЛИ КОМ РА ТУ

СПО МЕН
ХЕ РО ЈИ МА



шњи ца нај ве ћег стра да ња на шег на ро да и др жа ве. Под се -
тио је на ча сне под ви ге срп ских офи ци ра, њи хо во ју на -
штво и бор бу за сло бо ду отаџ би не, о ко јој се ду го ћу та ло.
На и ме,  у по је ди ним пе ри о ди ма на ше исто ри је у Ср би ји је
би ло за бра ње но обе ле жа ва ње тог да ту ма. 

– Да нас са сво јим са ве зни ци ма сла ви мо сто го ди шњи -
цу тог ве ли чан стве ног чи на. И у прет ход не че ти ри го ди не
обе ле жи ли смо све до га ђа је из тог вре ме на она ко ка ко за -
слу жу ју. Ни нај ма ња сен ка ни је ба че на на слав на де ла срп -
ског вој ни ка. Ср би ја је у то вре ме има ла и нај бо љег вр хов -
ног ко ман дан та, ре ген та Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, ко ји
је за ди вио свет јер је од по чет ка до кра ја ра та де лио суд -
би ну свог на ро да – ре као је Се ла ко вић, до да ју ћи да је јед -
на од нај вред ни јих осо би на ко ју је срп ски на род у то до ба
по ка зао – сло га. 

Го во ре ћи о мо но гра фи ји „Спо мен-со бе – огле да ло
исто ри је и тра ди ци је 1804–1918”, ко ја је плод јед но го ди -
шњег ра да ве ли ког бро ја струч ња ка из обла сти исто ри о -
гра фи је, му зе о ло ги је, ар хи ви сти ке, исто ри је умет но сти и
кул ту ре, др жав ни се кре тар Ми ни стар ства од бра не Алек -
сан дар Жив ко вић је, у име Уре ђи вач ког од бо ра, ис та као
да то де ло чу ва од за бо ра ва сјај не и те шке по бе де срп ске
вој ске из во је ва не у Ве ли ком ра ту. Та ко ђе, пред ста вља мо -
дел по ко јем се та кво на сле ђе пре но си бу ду ћим ге не ра ци -
ја ма, као део кул ту ре се ћа ња и гра див ни ма те ри јал на шег
на ци о нал ног иден ти те та. 

– Низ од 34 спо мен-со бе на шег си сте ма од бра не ба -
шти ни ма њи део вој нич ке тра ди ци је срп ског на ро да. Мо -
но гра фи ја је пр ва ета па у том зна чај ном по ду хва ту об но ве
се ћа ња, с те жи штем на срп ској вој ној исто ри ји за кључ но
са Пр вим свет ским ра том. Циљ про јек та је сте све о бу хват -
но и су штин ско по ве зи ва ње Вој ске Ср би је с ње ном бо га -
том и слав ном исто ри јом. У скла ду с исто риј ским чи ње ни -
ца ма, сва ка је ди ни ца и уста но ва ба шти ни, чу ва и не гу је
тра ди ци је од го ва ра ју ћих са ста ва из раз ли чи тих пе ри о да  –
на гла сио је Жив ко вић.

Бо га то опре мље на илу стра ци ја ма, до ку мен ти ма и фо -
то гра фи ја ма пред ме та из тог вре ме на, мо но гра фи ја пред -
ста вља сли ко ви ту исто риј ску ре тро спек ти ву срп ских вој -
нич ких тра ди ци ја. На кра ју књи ге пред ло же но је и нор ма -
тив но уре ђе ње но си ла ца тра ди ци ја ко ман ди, је ди ни ца и
уста но ва Вој ске Кра ље ви не Ср би је из вре ме на Пр вог свет -
ског ра та, ко је је, на рав но, по треб но да ље по ве зи ва ти и
до гра ђи ва ти. ƒ
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ПО ЛА ГА ЊЕ ВЕ НА ЦА 
И ПО ЧА СНА ПАЉ БА

Уз нај ви ше др жав не и вој не по ча сти, по во дом Да на
при мир ја у Пр вом свет ском ра ту, иза сла ник пред сед ни ка
Ре пу бли ке Ни ко ла Се ла ко вић, у прат њи на чел ни ка Ге не -
рал шта ба ге не рал-пот пу ков ни ка Ми ла на Мој си ло ви ћа и
ко ман дан та РВ и ПВО Вој ске Ср би је ге не рал-ма јо ра Ду -
шка Жар ко ви ћа, по ло жио је 11. но вем бра ло во ров ве нац
на Спо ме ник не зна ном ју на ку на Ава ли.  

У име Вла де Ср би је ми ни стар уну тра шњих по сло ва
Не бој ша Сте фа но вић по ло жио је ве нац и одао по част ју -
на ци ма код Спо мен-ко стур ни це бра ни ла ца Бе о гра да.
Вен ци су по ло же ни и на савeзнич ка вој нич ка гро бља –
Гро бљу Ко мон вел та, Спо мен-ко стур ни ци ру ских вој ни ка
и на Фран цу ском вој нич ком гро бљу.

По ча сна ар ти ље риј ска паљ ба са де сет пло ту на из
шест ар ти ље риј ских ору ђа, по во дом обе ле жа ва ња ве ка
од по бе де у Ве ли ком ра ту, из вр ше на је 10. но вем бра на
Сав ској те ра си ка ле мег дан ске твр ђа ве у Бе о гра ду. 




